

件是鎮壓反革命，你還要為反革命份子募捐？你有沒有想到當你回到中國的後果。

<五>結論：

中國在紐約、洛杉磯、芝加哥、休士頓及舊金山等五處均有領事館。

連議員及勃議員立場贏得留學生、移民律師、人權組織、大學負責人等的支持，且在現場作證人士都贊成予大陸經濟制裁，迫使中國政府停止再迫害民運人士，他們一再提醒留美學人在此時返回中國，將面臨危險處境並主張立法予以在美臨時居留權。

連議員表示，基於以上結論，他將要求國務卿貝克調查，中國駐美大使館及五領事館，在美國之境內，困擾參與民主運動之大陸留美學生案。

非常感謝我友們對友聲雜誌的支持，踴躍來稿。但由於友聲雜誌之篇幅有限，故未能即時刊登你的作品，甚感抱歉！現在將存稿目錄刊佈於下，以供各位校友查詢，並將儘快擇期刊出。

交大友聲存稿稿件目錄

編輯部 1991年3月

收稿日期	篇名	作者
	又見杜鵑朵	王申培
78/2	從六輕、桃園台地看為政之道	邱思昱
79/6	農地開放與強價歸公——解決台灣土地問題的兩條路	邱思昱
79/6	新湖公河計劃	邱思昱
78/3	吹不散的深情	林鴻標
78/7	心聲	林鴻標
79/3	畢水跨山憶舊遊	林鴻標
78/7	名字的故事	陳蘭蓀
79/3	老年人養生之道	程忠元
79/9	以“被動式推介系統”致勝的贏——林東茂學長(二)	黃俊嘉

78/7	中國知識分子在美國對中國文化和歷史的責任——座談會記要	雷大勃
78/7	記吳元黎教授演講	雷大勃
78/8	談美國移民政策	雷大勃
79/1	昆明、成都、重慶到武漢	龔瑞濱
79/4	旅敘舊情、春風和煦	溫斐君
79/4	錢學森——中國人的驕傲	張金銘
	南非共和國訪問記(二)	梁國華
79/7	談我國傳統文化與新文化運動	雷大勃
79/8	一次“返老還童”的旅遊	吳留中
79/8	中秋月下憶童年	張以慎

南非共和國訪問記(二)

梁國華

五、開普敦(CAPE TOWN)

約翰尼斯堡至開普敦，航空機程為兩小時。開普敦位於非洲大陸的最南端，是南非第二大城，僅次於約翰尼斯堡，不但是一個天然良港，而且緊扼著好望角的航道，戰略地位，至為重要。是具南非之母美譽的古老港都。港灣設備良好，碼頭上船隻林立，運輸非常頻繁。

這個城市的市容，相當整齊，馬路寬闊，高樓大廈，比鄰而築，看不出一點黑非洲的落後色彩。人口兩百萬，白人六十萬，黑白混血人九十萬，其餘為亞洲人（馬來人，中國人，印度人）純種黑人很少。早年英荷白人，嚴禁黑白通婚，但在蘇伊士運河開鑿前，好望角控制了大西洋和印度洋海上航道樞紐，開普敦港，商船雲集，船員上岸娛樂休息，白女供應不足，黑女紛紛上市，遂造出大量混血兒女焉。

開普敦，是我國今日遠洋漁業最大的補給修護基地，大約有三百多艘國人漁船，在這裡進進出出，船員多達近萬人，他們大多是來自我國的高雄市，所捕的魚貨，亦多由此地轉售到美國及歐洲各地。每天平均有二、三十艘我國漁船在此停泊，看四、五百名船員，上岸休假，因此在這裡設有一所船員俱樂部，裡邊有撞球、桌球，電視機、收音機、電影放映機、電視錄影機，和華文書報雜誌等，供船員休假的消遣。

當地有一家專為中國船員醫療的醫院。並在中華學校內，設有一個「船員之家」，一次可供數十名船員在這裡住宿。當地一些混血黑美人對我船員十分熱情，她們對中國船員的交往方式，並不斤斤計較價錢，而是以「女朋友」的方式交往，因此使許多海員為她們迷戀不已。每當有中國漁船靠岸，她們會開車來迎接老朋友，陪他們到酒吧、夜總會去玩樂，或陪同留宿，一些新朋友，也可以一回生，兩回熟。

桌子山(TABLE MOUNTAIN)，位於開普敦城的背後，是一個巨大而光禿的岩石山，高高地聳立著，遠望過去，好像是一個光滑平面的大桌子，因此得名。桌子山的最高點，為海拔一千零八十八公尺，山勢雄偉挺拔，登山唯一途徑，要坐纜車。纜車在一九二九年十月四日啟用，每車可載二十八人。纜車下站，位於海拔三百六十六公尺處，上站則在海拔一千零六十七公尺的山上，上下距離約七百多公尺，

坐纜車登山，約五分鐘可達。

但是登山時刻與纜車的通行與否？要靠天氣來決定，如山頂有雲，則登上去，人在雲霧中，什麼都看不到，失去觀光價值與意義。如果風太大，纜車就會停開。當旅客踏上登山纜車後，抬頭遙望山頂，纜車一股勁的往雲裡攢，眼看就要撞上山岩壁石時，纜車開始以幾近垂直的角度，往上爬升，當升到全程三分之二處，會感到寒風刺面、和寒氣逼人。快爬升到山頂時，更是風聲貫耳，俯首下望，只見山下已迷離不清，纜車則高懸於空中，有些人則索性不敢看，心中只求快點到達山頂車站。

桌子山是國有財產，由一個保護委員會管理。山上在地下看來，是一個平面大的桌子，但在桌面上，生成了好多奇石怪狀的陳列，有一間山頂餐廳，可喝杯咖啡，吃點點心。在山頂北望為開普敦市全景，南望是大西洋與印度洋的會合處，以及世界聞名的美麗好望角。同行中外遊客，莫不紛紛取出照相機，攝取珍貴的風景留作紀念。

好望角 (CAPE OF GOOD HOPE)，是一個聞名於世的地方，他又名為大浪山，原來是一個默默無名的山角，只是黑色非洲大陸最南端一塊荒無人煙的土地。在一四八六年 (明成化廿二年) 被葡萄牙航海家狄亞士所發現，稱為暴風岬，後來葡萄牙國的亨利王子覺得這個名稱，對航海人員有不良的心理影響，因此改名為好望角。意指「繞道這裡，便有希望直航印度洋，到達東方亞洲各國。」從開普敦去好望角，全程五十餘公里，有公路可通。

在好望角對面，另有一隻山角與他對峙，名叫「角點」，好望角與「角點」，就像同一株樹幹所生出的兩個樹枝，兩者相距，僅一百多公尺。論形勢「角點」峰巒高聳，其山角更深入大洋海水中。「角點」上建有燈塔，海拔二四四公尺，必須爬上數百多級石階，才能上去，作者即因太累，半途而廢。在「角點」的正前方，遙遠處是南極冰洋，右邊是大西洋，左邊是印度洋，水色明朗，在此三洋匯合之處，依稀可以看出可資辨識的海水界線。

一九三九年設立好望角天然保護區，專為保護當地的動物、植物、和半島上的自然美景。這裡有南非的各種羚羊、野牛、狒狒、駝鳥等。植物中有各種花卉很多。好望角盛產龍蝦，中午在一家餐館，吃龍蝦大餐，既美味又便宜，同行遊友，不少連吃兩客者，還有教人帶回一客，(每客折合台幣一百元)，回旅店享用者。開普敦以及好望角半島海邊水際，盛產海帶菜，但聞無人採取者，貨棄於地，未知是何原故？

海豹島 (DUKER ISLAND) 為豪特灣 (HOUT BAY) 海外一小島，在開普敦西海

岸二十餘公里處，有船可乘，繞行海豹島一週，島上有無數海鳥、海獸，千百隻，亦一奇觀也。

科士敦波士克國家植物園 (KIRSTENBOSCH NATIONAL BOTANICAL GARDENS) 在桌子山的東南斜坡，是科學研究植物學的中心，也是南非當地植物的養殖所。最好在春天遊覽此地，因為各種花種正在盛放。可令人驚異者，是園中有盲人欣賞區，盲人在本區中，可以手摸花木後，在點字版上，即可明瞭花的形像、顏色，名稱等云。

六、奧次頌 (OUDTSHOORN)

奧次頌是一個小鎮，由開普敦前往，乘飛機先到喬治城 (GEORGE)，航程一小時，再換汽車，一小時即到奧次頌鎮。此小鎮之所以成為觀光勝地，是因為附近有一個世界上最值得一看的鐘乳石天然大洞穴，其名稱為甘果洞 (CANGO CAVES)。一七八〇年 (乾隆四十五年) 被一名農夫偶然發現，一八八一年 (光緒七年) 始對外開放參觀，洞穴長達三公里，包括八十個小洞和迴廊。第一部分，人可通行，第二部分，須彎腰進行，第三部分，須爬行進入。

內部全為奇形怪狀之鐘乳石筍，有如高大的觀音大士立像，有如美女舞姿，有如寬大幕帳垂簾。第一部分，廣闊平坦，尚佈置成一小音樂廳，配以燈光歌聲，別俱風味。按鐘乳石筍之形成，均為山洞滴水，經萬千年以上，方漸漸長大。歐、美、澳紐、以及我國各地之鐘乳石洞內，均有積水，石筍亦正在滴水長成中；而甘果洞中，非常乾燥，一如洞外之非洲乾旱大地，石筍已乾化成岩石，石筍之高大者，有如十數層高的大樓，蔚為奇觀。據考古與地質學們推算，甘果洞之形成，應有數百萬年之歷史云。

足見遠古時期，非洲雨量亦多，決非如今日之乾旱，到處是沙漠。同時早期非洲人，亦必不是如今日之黑，因氣候變為乾旱後，長期為強烈日光所曬成者。歐洲白人與印度人，同為雅利安人種，因印度氣候炎熱，類似非洲，遂變為黑色，其一例也。

駝鳥城，在奧次頌郊外，有一個駝鳥養殖區，他位處內陸寬廣草原地帶，氣候乾爽，地形空曠，正是適合飼養駝鳥的好地方，因此這裡飼養駝鳥業，一枝獨秀，稱霸世界。在這裡的區域，有數個規模很大的駝鳥園，設備完善，並且是專門為招待觀光客而開的，每天都有許多國外遊客，看過「甘果洞」後，慕名而來的，真是車水馬龍，熱鬧非凡。

園內有嚮導帶領觀光團人員入內參觀，先看母駝鳥孵蛋，一巢有十二個，七週可孵出小駝鳥，一個蛋重一公斤半，等於廿五個雞蛋，駝鳥蛋非堅硬，蛋上可站一個大人而不破。母駝鳥毛為灰色，公駝鳥為黑色，日間母駝鳥孵蛋，夜間公駝鳥孵蛋，孵蛋時，其他一隻必在附近，作巡邏衛護。據稱雌雄駝鳥，結為配偶後，一旦母駝鳥死亡，公駝鳥，守節至死，母駝鳥則否。作者對此存疑，同行遊客亦不大相信？

駝鳥九個月可剪毛一次，羽毛可做裝飾品，每隻產毛可值二餘美金。十八個月可殺鳥出售肉與皮，又可值二十餘美金。駝鳥以草為食，草原上飼料豐富，故養駝鳥，護利甚大云。駝鳥肉味似火雞肉，蛋則味同雞蛋。駝鳥皮則非常堅固珍貴，由政府統收販賣，價格高於牛皮甚多。觀光客尚可在園內試騎駝鳥，照像留念，但以駝鳥性甚兇猛，快步如飛，鳥背呈圓形，羽毛又滑溜，必須有相當技術，才能駕馭自如，否則必人仰馬翻。

園中特備如雙桿形木架一只，將駝鳥趕入其中，再加五花大綁，且以小黑布袋套其頭遮其目，遊客始能騎上去，方可拍照留念，所謂騎駝鳥者是也。最後參觀駝鳥賽跑，黑人權充騎師，快鳥加鞭，拚命衝刺，其衝勁可與賽馬媲美。駝鳥城的觀光禮品店中，可以看到各種與駝鳥有關的紀念品，有駝鳥標本，栩栩如生，有美麗的駝鳥毛，以及有疙瘩狀駝鳥皮做成的皮包、皮夾、皮帶、皮衣、皮鞋等。

七、德爾班 (DURBAN)

德爾班，是南非第三大城，第二大港都，但是最忙的港口，全國百分之五十以上進出口物資，都是經由此吐納。因為他位置濱印度洋東岸，所有中東，遠東，亞洲各國的貨品，全經此集散，港口船舶林立，碼頭上的貨物，堆積水上。

自奧次頌赴德爾班港，先乘汽車經花園大道，至馬塞港 (MOSSSEL BAY) 休息卅分鐘；花園大道，兩邊都是花木、可惜時值冬季，無花可賞。馬塞港並不大，可是近年海上發現石油，有漸趨繁華之趨勢。

早年此地，係一小漁港，人煙稀少，無郵政代辦所，僅在樹上繫一皮靴，來傳信件，置於靴中，漁民自行送取。目前該樹已長得很大，非常茂盛（非發燒樹），號稱「郵政樹」，以為紀念，並在樹下製成一水泥大靴，遂成為一觀光節目矣。繼到喬治城，乘飛機到伊利沙伯港口 (PORT ELIZABETH) 再換飛機始到德爾班港都。

這個港都，是一個工商業非常繁榮的現代化都市，在港口附近有一個工業區，

工廠林立。全市有一百五十萬人口、黑人五十萬、混血人廿萬，白人卅萬，華僑亦有數千人，其餘為印度人。早年（一六八〇年）白人在這裡經營農業工業時，本來都是僱用當地黑人（祖魯族）勞工，但是他們生性懶惰，影響工作進度，白人遂向印度洋對岸的印度，招募勞工。

於是貧窮的印度人，就成群結隊前來作工，索酬低廉，工作努力，深得白人僱主的賞識，後來印度人慢慢由甘蔗田的小工、製糖工廠的技工，公司的小職員，進而買田地，置房產，開工廠，營商店，代代相傳，親友相攜，使得現在這裡已變為印度人的樂園，既有印度教堂，又有印度市場。出口以糖為大宗，主要運往日本、加拿大等國云。

德爾班有「花園城」之稱，沿海非洲，雨量充分，氣候宜人，經常是晴空萬里，風和日麗的好天氣，市區順著海岸，南北向，建築物都很新穎，本觀光團所住飯店，為五十層海濱大廈，其設備之精美華麗，非但為南非之冠，已超過紐約與巴黎者。

祖魯地 (ZULAND) 與鳥比桑野生動物保護區。祖魯族是非洲黑人中的一個大族，南非黑人，共有九種之多，總人口為一千八百廿萬，祖魯族佔了六百四十萬。過去祖魯人居住於開普敦以北的東海岸，後來被白人侵佔，現在大部集於於東北方德爾班一帶。鳥比桑野生動物保護區在德爾班港都北方兩百餘公里（汽車半日行程），特在此地設一祖魯族傳統生活習俗農莊觀光區。南非共和國境內的黑人們，大部份仍過著部落的生活，祖魯人的家庭，是住在由樹木枝葉圍成的圓形窩棚中，好像蒙古包，其實無論在構造上設備上都無法與蒙古包相比，有點像華北農村野外臨時在農地中架蓋的「窩棚」差不多。

圓形窩棚有兩個出口，左邊出入口是舉行宴會和崇奉祖先的地方，亦是通往畜欄的，外人不能進入。右邊的出入口，是通往住家的，一般人都由此出入，院內都有三、四個圓形窩棚，男主人住的一定面對畜欄，由右至左，按順序，是元配，二太太、三太太。他們是一夫多妻制，婦女自生育至孩子斷奶為止，是禁行房事的，這亦或是多妻制的原因。他們的婚姻，類似買賣，男方必須付出聘金，女子以胖為美，胖女的聘金比較貴，一般聘金為十頭牛，現在亦有採取分期付款方式者。

祖魯人的少女，都是赤裸上身，挺著一對尖乳，露出健美的身材，已婚婦女，方穿著上衣，短裙是用羚羊皮切割成一條條地，縫製而成。巫醫和占卜在他們社會中極為盛行，他們的宗教信仰，是認為一切世上的人和物，都是神明所創造的，因此人人敬畏神，人人祈禱神。他們的土風舞，與金礦城者同，鳥比桑野生動物保護區之情形，與太陽城者同，茲不贅述。